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próbálására irányuló programja. Ez a képlemezeket 
• dokumentumok teljes szövegének tárolására és 
visszakeresésére használja fel. 

/ S H A E F E R , M . T . : 1985 promises major advences in 
information-handling with laser optícal disc techno¬
logy. = Information Retrieval and Library Automa-
tion, 20. köt. 8. sz. 1985. p. 1 - 4 . / 

(Brückner Huba) 

1985. szeptember 

Az Országos Orvostudományi Könyvtár 
(USA) képlemezes kísérlete 

Az egyesült államokbeli Országos Orvostudományi 
Könyvtár (National Library ofMedicine = NLM) kí
sérleti jelleggel olyan képlemezt bocsátott k i , ame
lyen több mint ezer, a könyvtár történeti nyomtat
vány- és fényképgyiíjteményböl származó kép talál
ható. Eddig 50-nél több lemezt küldtek ki könyvtá
raknak és más intézményeknek értékelésre. 

A kísérlet célja, hogy megállapítsák, alkalmazha
tó-e a képlemezes technika a képgyűjtemények hoz
záférhetőségének javítására. A kísérletből nyert in
formációkat további vállalkozások számára is fel
használhatóvá akarják tenni. A lemezt a könyvtár 
orvostörténeti részlege és az Orvosbiológiai Közlemé
nyek Lister Hill Nemzeti Központja közösen állította 
elő. 

A lemezre kerülő képeket a könyvtár gyűjtemé
nyének 70 000 nyomtatványa és fényképe közül vá
lasztották ki . Az orvostörténet 16 kiemelkedő sze
mélyiségének portréi, sebészettörténeti és pszichiát
riatörténeti képek, három alapvető könyv illusztrá
ciói és a Harper's Weeklyhtn 1855 és 1900 között 
megjelent orvostudományi és közegészségügyi köz
lemények illusztrációi találhatóak a lemezen, amely
hez használati utasítást, katalógust és tárgymutatót 
tartalmazó könyvet mellékelnek. 

A lemez interaktív és nem interaktív üzemmód
ban is használható: az interaktív üzemmódú készü
lékeken a lemezen tatálható menü alapján, az egyéb 
típusú lejátszókon pedig nyomtatott katalógus segít
ségével lehet a kívánt képet megkeresni. 
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(Hegedűs Péter) 

1985. november-december 

CD ROM — tények, tervek, vélemények, 
előrejelzések 

Bevezetés 

1984 legvégén jelentette be az International 
Thomson Information, Inc. az első CD ROM (Com-
pact Disk Read Only Memory = csak olvasható tár 
kompakt lemezen, azaz a kompakt lemezzel kompa
tibilis, csak olvasásra használható optikai lemez) 
termék, az LC MARC és a REMARC adatbázisok 
(a Kongresszusi Könyvtár katalógusa) CD ROM¬
változatának 1985-ben való megjelentetését, vala
mint az olvasásra szolgáló berendezés és szoftver k i 
bocsátását [ 1 , 2]. Ezzel forradalmian új információ
hordozójelent meg a piacon, a szakemberek egy ré
széből kitörő lelkesedést, más részéből heves ellen
kezést váltva k i . Senki nem volt, aki ezt az új esz
közt közömbösen fogadta volna. 

Néhány hónap heves vitáiban az álláspontok né
mileg letisztultak, a CD ROM jövőbeli szerepére vo
natkozó előrejelzések irreális vonásai lecsiszolódtak. 
Az optimizmust vagy pesszimizmust már nem dik
tálhatják tisztán az érdekek, mint kezdetben, a reali
tásokat nem lehet figyelmen kívül hagyni. 

Ebben a helyzetben számos publikáció látott nap
világot 1985 november—decemberében a CD 
ROM-ról az informatikai szakirodalomban. Ezek 
közül a hozzáférhetÖket érdemes most áttekinteni. 
Hat dolgozat alapján vizsgáljuk a kiszemelt kérdés
kört. Ezek a következők: 

I . Az Online című folyóirat novemberi számában 
jelent meg Nancy K. Herther független informatikai 
tanácsadó tollából egy áttekintő cikk a kiválasztott 
témakörről. A hat publikáció közül ez az egyetlen 
közöl irodalomjegyzéket is. Ez nem szoros értelem
ben vett hivatkozási lista, inkább bibliográfiai jel
legű. Szemlénkhez csatoljuk ennek az irodalomjegy
zéknek fontosnak tűnő tételeit, kiegészítve két ko
rábbi publikációval. 

I I — I I I . Az Online ugyanezen száma közöl kél 
interjút. Az egyiket az információs rendszereket 
szállító Information Access Company tulajdonosával 
készítették, a másikat a legnagyobb online informá
ciós szolgáltató vállalatok egyike, a BRS két 
elnökével. 

IV. A 9. Nemzetközi Online Információs Találko
zón hangzott el P. McCarthy előadása a CD ROM 
mint információterjesztési eszköz lehetőségeiről. A 
szerző munkahelyének (Incubator Ltd.) a profilja a 
rendelkezésre álló adatok alapján nem azonosítható. 
A legvalószínűbb, hogy a szerző potenciális felhasz
nálóként érdeklődik a CD ROM iránt. 
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